

总投资 9126 亿元

太忻一体化经济区(太原区)投资项目达 602 项

本报讯 截至目前,太忻一体化经济区(太原区)项目共计 602 项,总投资 9126 亿元。10 月 30 日,市政府相关负责人就太忻一体化经济区(太原区)建设发展情况向市十五届人大常委会第十二次会议作报告时介绍,太忻一体化经济区(太原区)坚持强龙头、延链条、建集群,一体推进项目引引培育,正加快打造我市高质量发展动力源。

2022 年,太忻一体化经济区(太原区)地区生产总值 3424 亿元,占到全市经济总量的 61.5%。工业投资增长 16.4%,增速高于全省 4.7 个百分点。启动区新开工基础设施项目完成投资 89.57 亿元,拉动全市投资增长 5.9 个百分点。今年上半年,太忻一体化经济区(太原区)主要经济

指标增长总体平稳,地区生产总值 1581.92 亿元,增速 6.3%;规模以上工业增加值 298.08 亿元,增速 4.1%;制造业增加值 173.59 亿元,增长 2.6%。

我市坚持把大盂产业新城作为重点突破,着力完善公共服务设施,以龙头链主企业为引领,构建产业支撑体系。目前,大盂产业新城 4.6 平方公里核心区内的路网、市政、园林绿化等基础设施基本完工。

聚焦项目筑支撑,新兴产业聚链成势。在太忻一体化经济区(太原区)项目中,纳入省重点项目 38 项,总投资 2808 亿元;纳入市重点项目 57 项,总投资 983 亿元。深圳惠科新材料、上海新昇半导体、天美杉杉奥特莱斯等一批

头部企业、核心链主项目落地、投产,预计贡献产值超 1000 亿元。

目前,太忻一体化经济区(太原区)工作重心转向高效率建设、高水平管理、高质量发展并举阶段,将力争建设产城融合新标杆,构建高质量发展的区域经济和国土空间体系;以大盂产业新城为主战场,打造“产城一体、职住平衡”的产城融合示范区。以新材料、高端装备制造、第三代半导体等产业链为重点,全力打造千亿级产业集群,加快构建现代产业体系。推进高水平对外开放,建设对外开放新高地。打造宜居宜业新乐土,进一步提升人民群众获得感和幸福感。(李俊华、李思明)

举办业务能力培训 提升军休服务水平

本报讯 10 月 30 日,记者从市退役军人事务局了解到,太原市军休一所、军休二所分别开展业务能力提升培训班,通过提高工作人员的思想素质及能力水平,进一步提升军休服务水平。

太原市军休一所培训班采取现场授课、实地参观、经验交流、答疑解惑等方式,围绕军休人员服务管理、待遇保障、军休机构建设、荣誉疗养及军休大学等内容进行专题讲解。培训结束后,全体人员还参观了省军队离退休干部休养所第二服务站建设情况,并详细了解站点的功能、管理、创新服务等工作。太原市军休二所的培训围绕国防安全、军休人员移交安置、服务管理、待遇保障等内容进行专题讲解,并就军休干部医保相关问题进行现场答疑。

参训人员表示,通过培训统一了思想、明确了方向、开拓了思维、提升了能力,他们将把学习成果转化为推动工作的实际行动,进一步扛牢政治责任、严格落实政策、熟练掌握业务本领,确保军休工作顺利开展。(弓凤飞)



10 月 30 日,市市政建管中心的施工人员在长风街坞城路口采用新型防沉降技术快速更换损坏的井具。目前,该中心在全市范围内推进井具专项整治行动,让市民出行更顺畅、更安全。牛利敏 杨斌 摄

官地矿新型灭火装置 助力井下作业更安全

本报讯 “井下皮带输送机工作中,因长时间和橡胶摩擦很容易导致皮带升温,甚至引发火情,所以每个班都要有人值守。现在有了这套自动灭火装置,人员减少了,工作效率提高了,井下作业更安全了。”10 月 30 日,官地矿运输区电气维修队队长董永对新安装的带式输送机矿用感温探测报警灭火控制装置赞不绝口。这套新型感温探测报警灭火控制装置,符合煤矿安全规程规定,操作简单、探测精准、灭火高效,能及时对皮带巷进行洒水灭尘作业,进一步优化井下作业环境,实现减人增效,用科技助力矿井安全生产。

山西焦煤西山煤电官地矿自主研发的主斜井带式输送机矿用感温探测报警灭火控制装置,利用感温探测、温度监测、报警控制和灭火控制等技术,在带式输送机托辊处铺设感温探测电缆,通过感温探测器对带式输送机实现 24 小时不间断感温监测,有效管控安全风险。

董永介绍,当设备温度达到设定温度或发生火灾有烟雾产生时,会立即触发报警,系统发出声光报警,监控室人员就可以准确把握报警点位置和报警原因。同时,皮带沿线电动阀门可以实现远程打开洒水阀,自动洒水灭尘,实现了数据智能采集、传输、报警、存储,助力矿山智能化建设。(张秀丽、苗爱玲)

聚焦 安全生产

抢抓晴好天气

我市对 600 座井具病害进行集中治理

本报讯 抓住近期晴好天气这一有利施工时机,市市政建管中心将利用 1 个月时间,解决市区主次干道近 600 座井具病害问题。连日来,专项整治行动已在长风街坞城路口等区域展开。

今年以来,为解决城市道路井具易发、多发沉降等病害问题,市市政建管中心将解决井具移位、下沉、弹跳、异响等病害问题列入专项整治行动中,彻底消除主次干道、广场、车站、商圈周边道路井具病害,守护百姓出行“脚下安全”,提升城市品质。今年以来,已处置完成检查井 693 座、进水井 157 座。

“这种防沉降井具施工速度快,新井具与路面贴合紧密成整体,还基本上不影响交通。”10 月 29 日,在长风街坞城路口,市市政建管中心基层施工队伍观摩了一专业

企业防沉降井具施工场景。在专项整治行动中,该中心不断应用新技术、新工艺、新材料、新设备“四新”技术,探索道路井具技术创新应用,将大面积推广防沉降井具作为解决道路井周病害问题的关键,派出技术人员赴上海、杭州、石家庄市等市政同行单位学习取经,并组织专业队伍在太原街道现场示范,以及及时掌握行业领先技术、施工工艺,提升井具病害问题治理能力。防沉降井具经过在劲松路等多条道路应用,在消除病害方面成效明显。

市市政建管中心有关负责人表示,将抓住天气晴好这一有利时机,全面展开主次干道、重点区域的井具专项整治行动,大面积安装新型防沉降井具,在上冻前集中消除一批道路井周病害问题,让城市道路环境更舒适、更安全。(任晓明、晓兵)

乡村振兴看太原

农村老百姓看病有“三愁”:一愁路途远,小病小痛不愿意上医院;二愁看病贵,怕住院诊疗花费高,不懂医保政策;三愁流程多,看病不知道挂什么科。

今年以来,清徐县医疗卫生系统 20 余名党员干部、专家医生走到基层、走近群众,践行“四下基层”优良作风,实地察看乡镇卫生院及村卫生室建设、医疗服务情况,详细了解基层医疗技术水平。这是他们在走访过程中,了解到群众的“急难愁盼”之一。

针对这个“愁点”,清徐县加大力度推进县域医疗卫生一体化建设,推动优质医疗资源下沉,满足群众就医需求。“3+1”对村医疗服务队,是清徐县人民医院的首创。所谓“3+1”,就是一名医生、一名护士、一名行政干部和一名宣传人员,进村入户诊疗的同时,讲政策、说健康、办手续。通过医疗帮扶,老百姓不出村就能得到专家诊疗,优质医疗资源得以共享,基层服务能力大幅提高。

自今年 9 月启动以来,“3+1”对村医疗服务队以孟封镇、柳杜乡等为示范,推动全县 148 个村卫生室医疗帮扶,服务百姓健康全覆盖。550 名队员下沉到村,宣传普及医学知识,提供预防、保健、治疗、康复健康教育服务,指导慢性病用药、管理,提高群众预防应对常见病、多发问题的能力,提升健康生活方式。遇到重症患者需要转诊,该院开通“绿色通道”第一时间救治,让百姓少得病、少跑腿、少花钱,感受到有温度的医疗服务。队员们还“点对点”对接村医,在各村卫生室公布名单、联系方式,通过村微信群、大喇叭等方式让群众知晓。村民有用药、医保等问题都可以电话咨询,看病更有“医”靠。

到目前为止,该院内科、外科、骨科、妇科、中医科、老年科等科室已经派出 110 人次专家医生开展医疗帮扶活动,累计免费门诊检测 5000 余人次。

此外,该县还开展“医”心向党 清医先锋 医疗帮扶“3+1”服务百姓健康行”大型义诊活动等,紧盯群众医疗健康的烦心事难心事,不断打好为民服务“组合拳”、打通医疗服务“最后一公里”,全力守护基层群众健康。记者 史鹏程

10 月 31 日起

我省研究生考试 开始网上确认

本报讯 10 月 30 日,省招考中心发布消息,10 月 31 日至 11 月 5 日,我省 2024 年全国硕士研究生招生考试所有报考点进行网上确认。

各报考点设置的考生网上确认首次上传材料时间不超过 11 月 5 日 12 时,未通过确认考生重新上传补充材料时间不超过 11 月 5 日 16 时,请考生提前查看报考点公告。网上确认系统网址: <http://yz.chsi.com.cn/wsqt/stu>。

需要考生特别注意的是,为确保顺利完成确认,考生一般应于 11 月 4 日前登录网上确认系统上传材料。已提交确认材料的考生,要及时登录系统查看审核进展,防止因未及时查看报考点“待补充材料”或“审核不通过”等审核结论,导致错过进行补充材料等操作的时间。太原市范围内未设报考点高校的应届本科毕业生,及户籍或工作单位在太原市的非应届考生,务必提前查看本人所报考点的网上确认公告,并按照报考点的具体时间节点进行网上确认。(张晓丽)

10 月 30 日起

汾河二库景区 进入冬季闭园期

本报讯 汾河二库国家水利风景区 10 月 29 日发布公告,10 月 30 日起进入冬季闭园期,暂停游客接待,开园时间另行通知。

汾河二库景区位于我市西北 30 公里的汾河干流,是一座以防洪、供水、生态补水为主,兼有发电、旅游、养殖等综合效益的大型水利枢纽工程。汾河二库依托现代水利工程、千年古寺、柳林河和一线天等旅游资源,成为一处别具特色的水利风景区。进入深秋,气温降低,游客游览体验感下降,汾河二库景区根据天气变化情况,决定闭园。来年春暖花开时候,景区适时恢复开放。(贾尚志)

11 月 1 日至 30 日

京昆高速清徐收费站 出入口封闭

本报讯 10 月 30 日,山西高速交警一支队通报,因京昆高速清徐智慧收费站项目施工,11 月 1 日至 30 日,清徐收费站实施交通管制,出入口封闭,禁止一切车辆通行。

清徐收费站封闭后,由运城、吕梁去清徐方向的车辆,可提前由清徐南收费站驶出绕行。由忻州、阳泉、太原去清徐方向的车辆,可提前由晋祠收费站驶出绕行。原计划由清徐收费站驶入的车辆,可选择绕行周边收费站驶入。

交警提醒大家,提前做好出行规划,合理安排出行路线,按照交通标志指示和信息预告有序通行,服从现场交警、路政及施工人员的指挥。(张晋峰)

“有啥不愉快 进来说一说”

——记全国模范人民调解员、万和调解室负责人王继宗

“其实没多大点事儿,话说开了就好了。”原本针尖对麦芒的刘阿姨和武阿姨,和和气气地走出了西宫西街 1 号的万和调解室。

目送二人走远的王继宗,是万和调解室负责人、万柏林区联合人民调解委员会调解员。几经商海沉浮,拥有企业家头衔的王继宗已近花甲之年,从商会企业纠纷矛盾,到邻里之间家长里短,爱管“闲事”的他始终闲不住,于 2020 年 12 月成立了万和调解室,“有了这个平台,大家的烦恼有处说,说了有处解。”近日,王继宗被授予了全国模范人民调解员称号。

万事好商量

“我浇我的花,碍着你家啥事儿了!”“你哪是浇花,分明浇的是我的电动车!”前两天,在万和调解室,楼上楼下的邻居刘阿姨和武阿姨针锋相对,吵得不可开交。

原来,住在 5 楼的武阿姨喜欢摆弄花草,在窗台防护栏内摆放了不少花盆,浇花时水渗进花盆,顺着防护栏的缝隙滴到了楼下。不巧的是,住在 1 楼的刘阿姨习惯把电动自行车停放在自家窗台下,一来二去,她发现电动自行车上常有来历不明的水迹,却找不到“源头”,闹心得慌。

坏情绪积压月累,在“抓现行”的当天爆发了。那天,刘阿姨准备骑电动自行车外出,眼瞅着从天而降的水珠滴落在自己的电动自行车上,抬头一看,“罪魁祸首”居然是楼上隔着防护栏摆放的花盆,当即破口大骂。不明所以的武阿姨觉得自己莫名其妙被辱骂,从窗台探出头出言“还击”,二人你来我往,结下了梁子。

这以后,二人再无消停日,一见面就是“针尖对麦芒”,无效沟通换来的是更多的争吵和矛盾的升级。最终,其中

一方报警后,二人坐在了王继宗面前。

“其实我俩以前关系还可以,还一起去买过菜……”在当事人的抱怨中,王继宗瞅准时机,顺着这句话扭转话锋,说:“那如今呢?矛盾发生后,你们又吵过多少次?电动自行车又被淋了多少次?事情解决了?”

两位阿姨若有所思,情绪逐渐稳定下来,王继宗趁热打铁:“万事好商量,好好说话并不难。”同时,一番劝解与普法教育后,刘阿姨和武阿姨决定既往不咎,各自纠正错误,握手言和。

融合法理情

俗话说,有理走遍天下,无理寸步难行。“要想让双方心服口服,依法调解是前提。”王继宗说。

老伴突发心梗离世,63 岁的马阿姨情绪激动地跪在万和调解室,撕心裂肺地哭诉。马阿姨说,她和老伴一年前来到太原帮女儿看孩子,为了给女儿减轻负担,老伴在离家不远的小区找了一份看车棚的工作。然而不久前接到噩耗,老伴倒在车棚里不省人事,后经抢救无效去世了。事发突然,马阿姨一直无法接受,而老伴就职的物业公司,在交了一万多元的医药费后不闻不问,这让她更加难以释怀。

人命关天,王继宗当即联系了万柏林区司法局联合人民调解委员会主任王本清,与司法所的律师共同研讨方案,首先明确法律焦点,确定案件类型。大家认为,虽然突发疾病符合工伤认定范畴,但是在认定时是有特定条件的,马阿姨的老伴不属于工伤死亡,其家属也不能按工伤获得赔偿。然而,从情理的角度,王继宗也经营企业,深知企业应当承担社会责任、体现人文关怀。最终,他向当事

双方释法析理,一番调解下,马阿姨解开了心里的“疙瘩”,也获得了相应的经济赔偿。

气顺心更宽

“赔你钱?一分钱也没有!”倚靠在调解室桌边 80 多岁的刘大爷拍案而起。对面的王大爷年过六旬,气势丝毫不减,也猛然站起来,嗓门一声大过一声。王继宗见状赶紧上前,把他们分开,顺势递上一杯热茶,劝二人坐下慢慢说。

案件说来简单。二人都住在汾西宿舍小区,刘大爷出门遛弯儿,一只宠物狗扑了上来,老人吓了一跳,随手捡起石块砸小,不慎误伤了犬主王大爷。道歉的话来得及说出口,头就被砸出了包,王大爷恼羞成怒。“你不拴住狗还有理了!”刘大爷更是气不打一处来。

“两位大哥,因为这事儿僵持了一个多月了,这段日子不好过吧?”王大爷和刘大爷颇有默契地点点头,一个说自己茶饭不思,觉也睡不好;另一个说事情虽不大,但膈应得慌。“调解首先是双方自愿,你让一让,他退一退,诚心实意才能谈好……”王继宗一句句真诚的话语,慢慢捋顺了双方当事人憋在心头的闷气。一上午过去,原本剑拔弩张的两位老人决定将此事“翻篇”,双方脸上都挂着歉意,一笑泯“恩仇”。

“有啥不愉快,进来说一说。”这些年来,万和调解室共调解各类经济、交通、合同、家庭婚姻等纠纷 200 余件,涉案赔偿金额达 2300 万元。“不少矛盾纠纷都憋在一口气上,只要顺了气儿,降了火,双方能够冷静下来,这矛盾就解决差不多了。”王继宗说。

记者 辛欣 通讯员 牛路捷